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| MMC E MDC ]

MINIMO MULTIPLO COMUM

Considerando-se varios nimeros naturais, eles possuem
uma infinidade de mudltiplos comuns e o0 menor deles é
denominado minimo mdltiplo comum (o zero esta
excluido).

Consideremos:

1. O numero 6 e os seus multiplos positivos:
M’ (6) = {6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54,...}
2. O numero 8 e os seus multiplos positivos:
M’ (8) = (8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64,...}

Podemos descrever, agora, os multiplos posi-
tives comuns:

M’ (6) ~ M’ (8) = {24, 48, 72, ...}

Logo o MMC (6,8) = 24

MAXIMO DIVISOR COMUM

Considerando-se varios nameros naturais, eles podem
possuir alguns divisores comuns, dentre 0s quais, 0 maior
é denominado maximo divisor comum e representa-se por
m.d.c. (0 nimero de divisores é sempre um numero finito,
maior ou igual a 1).

D(12) ={ }
D(30) ={ }
Logo o m.d.c. (12,30) =

OBS.: Se dois ou mais nimeros tém o nimero 1 como
Unico divisor comum, eles se dizem primos entre si, ou
primos relativos, como é o caso dos nimeros 4 e 9.
Tem-se assim: m.d.c. (4,9) = 1.

Observe que, nem 4 € primo, nem 9 é primo, no entanto, 4
e 9 sdo primos entre si.
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MMC E MDC PELO METODO DA DECOMPOSICAO
ISOLADA

Para determinarmos o MDC e o MMC de varios
numeros, devemos colocar todos os numeros
na forma fatorada. Apds esse procedimento,
podemos estabelecer:

1) O maximo divisor comum (MDC) dos
nuneros e o produto de todos os fatores
comuns as fatoracdes com os menores
expoentes com os quais eles se apresentam
nas suas respectivas decomposi¢des.

2) O minimo multiplo comum (MMC) dos
numeros € o produto de todos os fatores
existentes nas decomposi¢cdes, comuns ou
nao, considerados com os maiores ex-
poentes com os quais eles se apresentam
nas suas respectivas decomposicdes.

Exemplo

Consideremos os numeros A, B e C ja fatorados:
A=2°.3.57

B=2?:5-7

c=2%.32.5°

Teremos que:

MDC (A, B,C)=22-5e MMC (A, B, C) =2 3%-5°- 7

Relacdo entre m.m.c. e o m.d.c. de dois
numeros naturais quaisquer

Sejam a e b dois nUmeros naturais quaisquer, ndo-nulos.

Tem-se sempre que:

O produto do maximo divisor comum pelo minimo mdltiplo
comum de dois nimeros naturais ndo-nulos € igual ao
produto dos dois nimeros, isto € :

MMC(a,b) x MDC(a,b) = a.b
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Algumas Observacdes:

Quando os OMDC O MMC sera:

nameros forem: sera:

CONSECUTIVOS 1 O produto deles 4 5=20
Exemplo:4e5

PRIMOS ENTRE Sl 1 O produto deles 4.9
Exemplo:4e 9 =36
MULTIPLO ENTRE Sl | O menor O maior deles (4)

Exemplo: 2e 4 deles (2)

| EHORADEPRATICAR |

01.(Fuvest-SP) No alto da torre de uma emissora de
televiséo, duas luzes "piscam" com frequéncias diferentes.
A primeira "pisca" 15 vezes por minuto e a segunda
"pisca" 10 vezes por minuto. Se, num certo instante, as
luzes piscam simultaneamente, apés quantos segundos
elas voltardo a "piscar" simultaneamente?

a. 12 d. 15
b. 10 e. 30
c.20

02. (Mackenzie-SP) Nas Ultimas elei¢cdes, trés partidos
politicos tiveram direito, por dia, a 90 s, 108 s e 144 s de
tempo gratuito de propaganda na televisdo, com diferentes
nameros de aparigbes. O tempo de cada aparicdo, para
todos os partidos, foi sempre o mesmo e 0 maior possivel.
A soma do numero das apari¢cdes diarias dos partidos na
TV foi de:

a. 15

b. 16

c.17

d. 19

e 21

03. (Unicamp-SP) Numa linha de produgéo, certo tipo de
manutengdo é feito na méquina A a cada 3 dias, na
méquina B a cada 4 dias e na maquina C a cada 6 dias.

Se no dia 2 de dezembro foi feita a manutencdo nas trés
maquinas, a proxima vez em que a manutencdo das trés
ocorreu no mesmo dia foi:

a. 5 de dezembro.
b. 6 de dezembro.
c. 8 de dezembro.

d. 14 de dezembro.
e. 26 de dezembro.
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04.(PUC-MG) A partir das 07h00min, as saidas de 6nibus
de Belo Horizonte para Sete Lagoas, Ouro Preto e
Monlevade obedecem a seguinte escala:

* Para Sete Lagoas, de 35 em 35 minutos.
* Para Ouro Preto, de 40 em 40 minutos.
 Para Monlevade, de 70 em 70 minutos.
As sete horas, os dnibus saem juntos. Apos as sete horas,
os Onibus para essas cidades voltardo a sair juntos as:
a. 10h20min
b. 11h40min

c. 12h10min
d. 13h00min

05.(Mackenzie-SP) Um painel decorativo retangular, com
dimensdes 2,31 m e 92,4 cm, foi dividido em um nimero
minimo de quadrados de lados paralelos aos lados do
painel e areas iguais. Esse numero de quadrados é:

a. 10 d. 14
b.8 e. 12
c.16

06.(UFPE 12 FASE 1994) Um 6nibus chega a um terminal
rodoviérios a cada 4 dias. Um segundo 6nibus chega ao
terminal a cada 6 dias e um terceiro, a cada 7 dias. Numa
ocasido, os trés 6nibus chegaram ao terminal no mesmo
dia. A proxima vez em que chegardo juntos novamente, ao
terminal ocorrera depois de:

a) 60 dias

b) 35 dias

c) 124 dias

d) 84 dias

e) 168 dias

07.(UFPE 12 FASE 2001) Uma escola devera distribuir um
total de 1260 bolas de gude amarelas e 9072 bolas de
gude verdes entre alguns de seus alunos. Cada aluno
contemplado recebera o mesmo numero de bolas
amarelas e o mesmo ndmero de bolas verdes. Se a
escola possui 300 alunos e o maior nimero possivel de
alunos da escola devera ser contemplado, qual o total de
bolas que cada aluno contemplado recebera?

a) 38

b) 39

c) 40

d) 41

e) 42

08.(UPE MAT.1/2006) Neto e Rebeca fazem diariamente
uma caminhada de duas horas em uma pista circular.
Rebeca gasta 18 minutos para completar uma volta, e
Neto, 12 minutos para completar a volta. Se eles partem
do mesmo ponto P da pista e caminham em sentidos
opostos, pode-se afirmar que o nUmero de vezes que 0
casal se encontra no ponto P é:
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a) 01
b) 02
c) 03
d) 04
e) 05

09. (PUCMG/07) O piso retangular de uma sala, com 8,75
m de comprimento e 4,20 m de largura, deve ser

coberto com ladrilhos quadrados. Admitindo-se que nao
havera perda de material e que sera utilizado o menor
ndmero de ladrilhos inteiros, pode-se estimar que serdo
colocados:

a) 49 ladrilhos.

b) 147 ladrilhos.

c) 245 ladrilhos.

d) 300 ladrilhos.

10.(UEL- PR/2010) Trés ciclistas percorrem um circuito
saindo todos ao mesmo tempo, do mesmo ponto, e com 0
mesmo sentido.

O primeiro faz o percurso em 40 s, 0 segundo em

36 s e o terceiro em 30 s.

Com base nessas informagfes, depois de quanto tempo
os trés ciclistas se reencontrardo hovamente no ponto de
partida pela primeira vez, e quantas

voltas tera dado o primeiro, o segundo e o terceiro
ciclistas, respectivamente?

a) 5 minutos, 10 voltas, 11 voltas e 13 voltas.

b) 6 minutos, 9 voltas, 10 voltas e 12 voltas.

€) 7 minutos, 10 voltas, 11 voltas e 12 voltas.

d) 8 minutos, 8 voltas, 9 voltas e 10 voltas.

e) 9 minutos, 9 voltas, 11 voltas e 12 voltas.

11.(UERJ/00) O numero de fitas de video que Marcela
possui esta compreendido entre 100 e 150. Grupando- as
de 12 em 12, de 15 em 15 ou de 20 em 20, sempre resta
uma fita. A soma dos trés algarismos do nimero total de
fitas que ela possui € igual a:

a) 3.

b) 4.

c) 6.

d) 8.

e) 10.

12.(PUCMG/07) Um depdsito com 3,6m de altura, 4,8m de
largura e 7,2m de comprimento foi planejado para
armazenar caixas cubicas, todas de mesmo tamanho, sem
gue houvesse perda de espaco. Pode-se estimar que o
menor nimero de caixas cubicas necessarias para encher
completamente esse depdsito é:

a) 24.

b) 36.

c) 48.

d) 72.

e) 84.
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13. (COVEST MAT 2 /06) Os naturais 2° . 3" . 5% e 2°.
3’. 5" tém maximo divisor comum 2° . 3° . 5* e minimo
maltiplo comum 2°. 3”. 5" . Calcule os naturais m,n e p e
indique sua soma.

14.(UFMG/02) Trés atletas correm numa pista circular e
gastam, respectivamente, 2,4min, 2,0min e 1,6min para
completar uma volta na pista. Eles partem do mesmo local
e no mesmo instante. Apés algum tempo, os trés atletas
se encontram, pela primeira vez, no local da largada.
Neste momento, o atleta MAIS VELOZ estara
completando
a) 12 voltas.
b) 15 voltas.
¢) 18 voltas.
d) 10 voltas.

15.(PM-PE/09) Trés ciclistas A, B e C treihnam em uma
pista. Eles partem de um ponto P da pista e completam
uma volta na pista ao passarem novamente pelo mesmo
ponto P. O ciclista A gasta 30 seg , o ciclista B, 45 seg, e
o ciclista C, 40 seg, para dar uma volta completa na pista.
Ap6s quanto tempo, os trés ciclistas passam juntos, no
ponto P, pela terceira vez consecutiva?

A) 18 min.
B) 25 min.
C) 30 min.
D) 15 min.
E) 20 min.
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